
重點一：以文字符號列式、求代數式的值 
1.  簡記下列各式。 

(1) a× 
2 
3 ＝ 

2 
3 A  (2) b÷(－ 

4 
7 )＝－ 

7 
4 B 

(3) x×6－9＝6x－9  (4) 12×y＋8＝12y＋8 

(5) 12÷a－3＝ 
12 
a －3  (6) b÷2＋4＝ 

1 
2 B＋4 

2.  將下列敘述用文字符號改寫成算式。 
(1)  某草莓園的入場費為每人 50 元，每採一斤草莓需付 x 元。小妍一家四口共採了 18 斤草莓，總共 

要付  18x＋200  元。 

(2)  小翊的體重比小靖體重的 2 倍少 5 公斤，小翊的體重為 y 公斤，那麼小靖的體重為 
y＋5 
2  公 

斤。 

3.  寫出下列各式所代表的數。 

(1) 當 y＝3 時，9－2y＝？ 答：  9－2y＝9－2×3＝3  。 

(2) 當 a＝ 
2 
3 時，3a－7＝？ 答：  3A－7＝3× 

2 
3 －7＝2－7＝－5  。 

(3) 當 b＝3.5 時，4b－3＝？ 答：  4B－3＝4×3.5－3＝14－3＝11  。 

(4) 當 a＝3 時， 
2a 
3 ＋5＝？ 答：  2a 

3 ＋5＝ 
2×3
3  ＋5＝2＋5＝7  。 

4.  愛國超市舉辦年終回饋活動，原價 x 元的商品改以(0.7x＋1)元出售，四捨五入取到個位數。 
(1)  小靖買了一包原價 26 元的餅乾，應付多少錢？ 
(2)  小翊拿 500 元買了一箱原價 220 元的泡麵，應找回多少錢？ 

重點二：代數式的運算 
1.  化簡下列各式。 

(1) 
1 
4 ‧20y  (2) 3y ÷ 

7 
3 

(3) (－3y)－ 
3 
2 y  (4) 

1 
2 y＋(－ 

9 
4 y) 

(5) 3x＋7－5x－5  (6)－2[5y－(－3)] 

(7)－3(7－4y)－5(y＋10) 
1 
3 

(8) 13x＋4[(－2x)－(7x＋3)] 

(9) 
－y＋5 

6  － 
31＋3y 

8 
(10) (－ 

6 
5 y)÷ 

3 
10 ＋(2y－1)－3 

一元一次方程式 - 代數式的化簡



重點三：以文字符號列式並化簡 
1.  一杯小杯飲料 x cc，中杯比小杯多 100cc，大杯比中杯多 150cc，則： 

(1) 5 杯中杯是多少 cc？ 
(2) 8 杯大杯比 5 杯小杯多多少 cc？ 
(3)  媽媽買了 2 杯大杯紅茶和 4 杯中杯奶茶，一共是多少 cc？ 
(1) 5(x＋100)＝5x＋500 

2.  一長方形的寬為 x，長比寬的 2 倍多 3；一正方形的邊長為長方形長的 3 倍，則： 
(1)  長方形的周長為多少？ 
(2)  正方形的周長為多少？ 
(3)  正方形的邊長比長方形的寬長多少？ 
(1) 2[x＋(2x＋3)]＝2(3x＋3)＝6x＋6 

3.  小妍這個星期一共存了 8 張一佰元紙鈔、x 個 50 元硬幣和 4 個 10 元硬幣，則她平均每天存多少錢？


